

**Uchwała Nr
Rady Powiatu w Nysie
z dnia**

***w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki
Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach***

Na podstawie art. 12 pkt 11 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2024 r. poz. 107 i 1907), w związku z art. 53a ust. 4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2025 r. poz. 450, 620, 637 i 1211) Rada Powiatu w Nysie uchwala, co następuje:

§ 1

Ocenia się negatywnie sytuację ekonomiczno – finansową Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach, na podstawie przedłożonego przez Dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach Raportu o sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach.

§ 2

Raport o sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach za rok 2024 zawierający: analizę sytuacji ekonomiczno – finansowej za rok 2024, prognozę sytuacji ekonomiczno - finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń oraz informację o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno – finansową, stanowi załącznik do niniejszej uchwały.

§ 3

Wykonanie uchwały powierza się Zarządowi Powiatu w Nysie.

§ 4

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UZASADNIENIE

Zgodnie z art. 53a ust. 4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U. z 2025 r. poz. 450, 620, 637 i 1211) **podmiot tworzący dokonuje oceny sytuacji ekonomiczno - finansowej samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej na podstawie raportu.**

W myśl ustawy z dnia 5 sierpnia 2025 r. o zmianie ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych oraz ustawy o działalności leczniczej (Dz.U. z 2025 poz. 1211) kierownik samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej corocznie sporządza i udostępnia w Biuletynie Informacji Publicznej raport o sytuacji ekonomiczno – finansowej samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej w terminie 45 dni od dnia upływu terminu do sporządzenia rocznego sprawozdania finansowego. Raport jest przygotowywany na podstawie sprawozdania finansowego za poprzedni rok obrotowy i zawiera w szczególności analizę sytuacji ekonomiczno – finansowej za poprzedni rok obrotowy, prognozę sytuacji ekonomiczno – finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń oraz informację o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej.

Dyrektor Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach sporządził i przedłożył Radzie Powiatu w Nysie: **„Raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach na podstawie roku 2024”**. Analizę oraz prognozę sytuacji ekonomiczno - finansowej dokonano na podstawie „wskaźników ekonomiczno - finansowych” określonych w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia w sprawie wskaźników ekonomiczno-finansowych niezbędnych do sporządzenia analizy oraz prognozy sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej z dnia 12 kwietnia 2017 r. (Dz.U. z 2017 r. poz. 832). Każdy z przedstawionych wskaźników uzyskując swoją wartość (procentową, liczbową) dodatkowo ma przypisaną ocenę punktową. **Jednostka może uzyskać ocenę na poziomie maksymalnie 70 punktów.**

Wskaźniki SP ZOZ ZOZ w Głucholazach za rok 2024 oraz prognozowane na lata 2025-2027 są na bardzo niskim poziomie, a suma ocen uzyskanych na ich podstawie wyniosła w 2024 roku – **10 punktów**, i tak samo w prognozach: rok 2025 – **10 punktów**, rok 2026 – **10 punktów**, natomiast rok 2027 – **19 punktów**. Uzyskane w 2024 roku w wyniku oceny wskaźników ekonomiczno – finansowych wskaźniki zyskowności, z uwagi na ujemny wynik finansowy, wyraźnie wskazują na niewłaściwy stosunek przychodów do kosztów. Zbyt niska wycena punktowa oferowanych świadczeń, zbyt długie oczekiwanie na zapłatę za świadczenia ponadlimitowe oraz brak konkretnych działań odnośnie podniesienia wysokości kontraktów rzutują na ocenę efektywności szpitala. Wskaźniki płynności na poziomie zero punktów wskazują na duże zagrożenie utraty płynności finansowej. Wskaźniki efektywności znajdują się na optymalnym poziomie. Wskaźniki zadłużenia wskazują na pokrycie zobowiązań aktywami trwałymi w 90,74% Kapitał własny nie pokrywa zobowiązań.

Na podstawie zaprezentowanych wyników należy stwierdzić, że sytuacja ekonomiczno – finansowa Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głucholazach jest bardzo trudna i ocenia się ją negatywnie, z uwagi na niską wartość wskaźników ekonomiczno-finansowych.

Wobec powyższego podjęcie uchwały jest zasadne.